踞式起跑教学设计     

一、教材分析

主要是《蹲踞式起跑》是初中年级主要教材之一，本课是七年级第一学期课，教学任务是初步学会蹲踞式起跑动作。由于田径短跑比赛都必须采用蹲踞式起跑姿势，对于七年级同学来讲技术难度也比较大。通过对《蹲踞式起跑》的学习，对于初中生的健康成长意义重大，主要包括以下两个方面的价值：

（1）实践价值：通过学习，可以让学生多掌握一种技能，获得更快的初速，提高人的反应能力。

（2）人文价值：通过学习，可以了解更多的体育知识，获得更多的运动乐趣。

重点：了解蹲踞式起跑动作，能做到听口令快速起动。
教学重点解决措施：注意动作准确性、动作自然放松；——利用挂图演示、教师示范并讲解，学生切身体验来突破教学重点。
难点：如何做到蹬地有力。
教学难点解决措施：能正确运用蹲踞式起跑的技术动作对口令做出快速跑的反应。——在教师讲授引导下，利用听、视觉，结合动作体验，突破教学难点。
二、教学目标分析

针对学生实际和本课教材特点及重、难点的提出，根据新课程对教学目标应关注“三个维度六个方面”的要求，我将教学目标定位在：

1、知识与技能目标：让85%的同学知道蹲踞式起跑的知识和动作要求、能初步做出起跑的动作。

2、过程与方法目标：了解蹲踞式起跑的每个环节及要领，能按要求进行练习。

3、情感态度与价值观目标：能积极参与学习活动，表现出积极的态度和浓厚的兴趣；能感受到运动的乐趣。

三、学情分析

在游戏中通过各种不同姿势的起跑引出课的主教材“蹲踞式起跑”，尽量变换方法让学生始终在兴趣中体验与感悟。

四、教法、学法

基于教学目标的制定和重、难点的提出，结合《新课标》理念，我采用了自我感悟、自主探究、合作交流、自我创新等学习方式，努力构建开放而有活力的新型课堂教学。始终体现学生是学习的主人，教师是学生学习伙伴中的首席的教育理念。

五、教学过程设计

根据以上分析，设计了情境激趣——自主探究——升华情感——拓展迁移的教学模式。

（一）情境激趣

先通过各种不同姿势起跑激发兴趣，进行反应训练。然后展开蹲踞式起跑教学。通过观察挂图，问答、合作、练习等多种形式，让同学们自己总结得出蹲踞式起跑能做到出发最快，这样就让同学们在游戏中了解蹲踞式起跑，同时也拉近了同学们与蹲踞式起跑运动的起跑距离。

（二）自主探究

在充分调动学生兴趣的基础上，让同学们观看老师的示范动作，在脑海中产生一个动作表象；然后分小组先在教师预先布置好的场地上有序进行尝试练习，要求相互观察、相互纠正。发现问题尽量组内讨论解决或组间合作解决，找出共性的问题集中探讨解决（我认为学生用这种尝试练习—发现问题—探究问题—解决问题的方式进行学习要比教师单纯教会学生一个问题要好的多，我们的教学不仅仅是让学生学会，更重要的是要让学生会学、乐学，养成终身学习、终身锻炼的意识）。通过师生集中讨论得出蹲踞式起跑的要领，由教师进行示范，学生进行模仿，并分组听口令练习，而后请做的好的小组进行演示、分析自己的动作，对自己的动作进行评价，并请其他同学对其进行评价，归纳出正确的动作，进行分组重复练习，强化、巩固所学动作。

（三）升华情感

在练习过程中充分发挥小组的作用，建议多评价，探讨存在的问题，帮助对方解决问题、改正动作；提倡多鼓励或用合适的方法激励暂时没掌握的同学。这样情感熏陶与体育实践活动就完美地结合起来了。这样的设计，既为学生创设了口语交际的机会，又培养了学生积极、健康的情感，实现了体育的工具性与人文性的整合。

（四）拓展迁移

“在刚刚我们练习蹲踞式起跑的过程中，有一支医疗队从我们这经过，他们的伤员很多，同学们我们要帮帮他们吗？”引出游戏“快速火轮跑”。这样既在游戏中培养了同学们的合作能力，同时也让同学们知道生活中需要大家相互关心照顾！

学完这课，先让同学们自己总结，这样就为学生创造了自学的机会、创造了培养独立能力的机会，然后一起在教师引导下总结。

整节课的设计，由课内延伸到课外，真正体现了学生自主的体育教学观。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          教案
 

	教材内容：1、蹲踞式起跑        2、游戏“快速火轮跑”

 

	课的任务：1继续练习蹲踞式起跑的技术，基本掌握蹬地用力快速跑出的方法

          2发展学生的速度素质、力量素质、灵敏素质等

          3培养学生不怕吃苦，顽强拚搏的精神

	部分
	 课的内容
	次数
	时间
	  组织教法与内容
	学练法内容
	阶段目标

	 

开

 

始

 

部

 

分
	一、课堂常规

1集合整队

2师生问好

3宣布内容

4检查服装

5安排见习生

二、队列练习

 
	 
	三分钟
	组织：  四列横队

教法：1四列横队集合

      2常规教育

要求：集合快、静、齐

组织：四列横队

教法：1讲解要领

      2组织练习

要求：队列整齐
	 

 

 

学生练习体会动作
	创设轻松快乐胡课堂氛围，激发竞争意识，集中学生注意力，把学生引入课堂。

	 

 

 

 

准

 

备

 

部

 

分

 

 

 

 
	 

三、准备活动

随老师伴音乐做热身操 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、辅助练习

 各种不同姿势胡起跑（禁止状态）
 

 
	4X8拍
	六分钟
	 

组织：  成体操队形

   X

 X

 X

 

教法：

1口令：成圆形散开

2讲解要领并示范动作

3组织练习并领做

4纠正错误重点练习

要求：动作协调用力

组织：体操两列横队队形

教法：

1讲解要领并示范动作

2组织练习

要求：动作整齐、协调用力
	 

 

 

 

 

 

 

1学生观察练习体会

2学深评价练习体会

3激发兴趣
	 

 

 做好充分热身活动，为进入到学习状态打下良好基础。
让学生感受不同姿势起跑


 

 

	 

 

 

基 本 

 

部

 

  

分
	五、蹲踞式起跑

1学习“各就位”，“预备”动作
看挂图

动作要领的领会并分组讨论
2慢速分组练习

3低重心站立式起跑练习

4蹲踞式起跑练习

 

 

 

 

 

六、游戏：快速火轮跑
 
	4次

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5次
	十五分钟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

十三分钟
	组织：四路纵队

XXXXXX

XXXXXX

XXXXXX

XXXXXX

教法：

1、  启发学生思维

2、教师讲解动作要领并示范

3、教师组织指导进行提问

1）  教师指导学生练习

2）  教师组织，利用场地展开练习，体会蹬地用力，快速跑出

3）  学生演示集体评价

4）教师评价

5）纠正学生易犯错误

要求：动作正确

组织： 成体操队形

XXXXXXX︴      ⊙
XXXXXXX︴      ⊙
XXXXXXX︴      ⊙
XXXXXXX︴      ⊙
教法：

1教师简介规则,学生讨论

2练习1-2次

3游戏开始

4小结

要求：活动积极，注意安全
	 

 

 

 

 

 

1学生观察记忆思考

2学生练习体会

3学生评价练习

4学生分组练习体会动作

5学生讨论评价

 

 

 

 

 

1学生观察记忆

2学生练习体会

3学生讨论评价
	 
用图解和慢速分解练习，使学生更能不同的感受动作现象，快速形成技能。
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 培养学生独立思考和竞争意识。
 



	结束部分
	七、集合整队放松
八、教师小结

九、宣布下课
	 
	三分钟
	组织：四列横队（随音乐跟老师做放松操）
教法：教师讲解

要求：认真听讲遵守课堂纪律
	 
	 让学生充分放松，防止肌肉僵硬，感受运动带来的快乐。

	场地器材
	录音机、道具
	 

平均脉搏预计
	 

130

	
	
	 

练习密度预计
	 

30%

	 课后反思
	蹲踞式起跑是一项技术性很强的起跑方式，学生学会简单的动作不要太多的时间，但要真正能够做到快速起跑却是需要很长时间的。

蹲踞式起跑教学课上，我在教学的过程中给学生结合挂图加上自己示范，直观的让学生了解了蹲踞式起跑方法，并且帮助学生记住了起跑的口令，了解蹲踞式起跑的简单动作，而没有一味的强调动作的技术性，学生基本上能够模仿出蹲踞式起跑的动作。学生在学习时的积极性较高，对动作的掌握也不错，通过模仿练习使学生迅速掌握了动作，还多次进行迅速反应的练习。教学中，我能紧贴教学对象，突出学生这一主体；紧贴所教内容，把提高学生的技能作为目标；紧贴教学环境，把营造活泼、愉悦的课堂氛围作为手段，从而达到了师生互动、共同参与、相互提高，大家始终在和谐愉快的气氛中完成了教学过程尤其是在做蹲踞式起跑练习时，让学生先自己结合课件体会，讨论，然后才开始讲评，这样效果会更好。另外对个别学生参与练习不积极的问题，也能及时激发鼓励。

自己在今后的教学中，会更加认真总结，加以不断提高改正。现在回想，起跑的基本要求是相同的，在跑出第一步时都需要获得尽可能大的加速度。所以我认为课堂教学蹲踞式起跑，还要大力加强起跑能力和反应能力的练习。




 

 

 

